

# 放歌五月

● 杨喜鹏

五月是华夏大地飞舞的蝴蝶，翩跹着热血、信念和希望以及那朵永不枯萎的中华情结。五月的鲜花构筑成华夏大地最亮丽的风景，在五十六个民族共举的杯中，穿越尘封的历史，诠释一个自强不息的梦想。

天安门城楼的焰火，用昂扬的姿态昭示一种开拓进取的雄风；大江南北的稻田、茂盛的绿色、到处传递着一个个喜讯；从东部到西部到处都展开了一幅幅大开发的场面；长城内外，城市到乡村、工厂到田间，炊烟、汗水和机器的轰鸣声，拥着又一个步入五月的中国，劲舞中华飞翔的图腾。

五月，燃烧在希望的美酒中，让我们举杯，致敬劳动者。

浓浓的五月，点亮中华大地每一片自信的春光。那片腾飞的光芒，昭示着进取的心声，让阳光般的步伐，走进一个与时俱进的时代。鲜艳的花朵铺成大地最盛的盛装，以喜悦的笑脸等待阳光的抚摸。祖国在情意暖暖的包围中，凝聚起历史的洪声用满腔的激情喂养普天同庆的风骨，锻造华夏五千年文明的灵魂。

五月的爱透明而坚定，五月的情纯洁而真诚。站在岁月的门槛，回首

往昔，五月，有多少日新月异的捷报，从远方传来；有多少海外赤子的脚步，从异域走来；有多少城镇乡村的笑声，响彻蓝天；有多少开满鲜花的土地，敞开心扉，面向祖国。

五月，灿烂在鲜花盛开的季节里，让我们举杯，祝福劳动者。

走进五月，华夏大地到处呈现出繁荣昌盛的景象。放眼四顾，东海的白帆点点、渔歌悠扬；南疆稻田的清香、山清水秀；北国的油田林立、葱茏的森林；西部莽原的豪放，遍地的牛羊，都在欣欣向荣的怀抱中呈现出一种美丽富饶的景象。让一种阳刚、一种力度、一串喜悦，隆起岁月的海拔。

五月，在中华大地，一片深邃的思想，托起青铜的分量，在五月的肩头，擎起中国自尊豪迈的气势永远飞翔；一种永不风化的精神，挺起傲岸的脊梁，淋漓华夏无畏的肝胆，赠与世界一片自信的阳光；一声真情的祝福，饱含神圣的寄托，擦亮亘古的信仰，为五星红旗那闪烁的光芒挺起胸膛。

壮丽的五月，温暖着共和国光辉的指向，让我们举杯，为祖国的繁荣富强永远歌唱！



芬芳

朴峰 摄

## 劳动之歌（三首）

● 何军雄

### 劳动号子

五月旗帜飘扬，劳动的场面随处可见。攀登在时光的印记刻满辛勤的汗水和泪珠，打情的乐章在五月开始奏响。一部感人的画面在高歌畅想清晨的马路上，一些身影晃动，清洁工轻微的脚步，怕把沉睡的月光，从梦中吵醒。机器的嘈杂声昼夜不停，劳动者的目光击穿了东方的红点，都是我挚爱的亲人和朋友熟悉的背影，在脑海浮现。

### 唱响五一

所有劳动者的节日。五一和乡愁的影子相得益彰，彰显时代的风采与魅力。一部传奇的歌谣，在五月传颂，侧耳聆听一场关于劳动的颂歌。

五一的天空下，激情高涨，时光的舞步将岁月定格。五一我只写两个字，劳动。一亩地的早情被雨水浇灌，如同紧握在手心的工具一样，在五一的烈日下挥汗如雨。五一是一国最为骄傲的日子。

### 五月放歌

这个时候，五月眉开眼笑，所有热情在同一天瞩目，荡漾在夏日的激情一起点燃。为五月同唱一曲凯歌，一些绿色透过季节的神经和微风一起，向着五月吹拂。所有的花朵向着五月靠拢，高歌五月这个值得纪念的日子。我将劳动的双手高高举起，顺着太阳的方向。歌声嘹亮，在五月在眉间张望和找寻，穿过四季的歌声在高空飘荡。



## 五月

● 刘国瑞

五月是承前启后的季节  
一手牵着春天，一手牵着夏天  
五月是属于劳动者和青年的节日  
国际劳动节，五四青年节都亮相在五月  
五月，牡丹、芍药、石榴花映红了天边的云霄  
五月，神州大地展现出勃勃生机  
青山叠翠，绿水欢腾  
五颜六色的服装与花草竞相媲美  
五月的厂房机器轰鸣  
五月的大街车水马龙  
五月的景点人头攒动  
五月的广场舞姿翩跹炫丽人生  
五月，清晨走进通幽的小径  
听鸟鸣，闻花香，心驰神往

每一枝绽放的花朵  
仿佛都在向人招手打招呼  
五月，中午沐浴着可爱的阳光  
就连每个角落都感到那么的温暖  
墙根下晒太阳的老人们  
眯着眼睛露出惬意的笑容  
五月，黄昏的晚霞五彩斑斓  
不知是谁挥动巨椽  
用赤橙黄绿青蓝紫  
绘出一幅美丽的风景美丽的画卷  
五月，我想对你说  
请不要来也匆匆去也匆匆  
请将脚步放慢些慢些再慢些  
不要让人留下太多的遗憾和回忆。

## 五月的土大坂

● 王晓惠

走进土大坂，风仍带着满满的寒意，“五月天山雪，无花只有寒”是这里的真实写照，五月，这里感觉不到一丝春天的气息，随着劲风摇动的枯草闪烁着绸缎般柔美的光泽，让我痴迷。鸟儿的啾啾声此起彼伏，它们躲在草丛中，偶尔像离弦的箭一样飞起又迅速钻入另一片草丛，山坳中一处土坯房在空旷的原野上那么孤独，那是去年牧羊人的临时家园。风吹草低见牛羊，穿着红袄的牧羊女黑红的笑脸，百灵鸟一样的歌声回荡在草原。

一只掉队的雁站在土坎上，踌躇不决，是不忍离去，还是短暂的休息，它警觉而机敏，稍一靠近就起飞但并不走远又停下来，人类使它们戒心满满。

这片天赐的肥沃草原，从脚下一直延伸到山顶，纵横的枯黄呈现出生命的坚韧，是生命的终结却又是生命的开始。夏季有河流水源，既是牛羊的乐园，更是野生动物们的天堂，成群的羊，纵横在这片草原上，蔚然成最美的画卷，上百只羊群奔驰，它们绝尘飞奔，如精灵掠过，让人目瞪口呆，惊叹这壮观的画卷。而野兔时不时驻足观望你，当你刚要拍照时一闪又没了影。

山谷中河滩上白茫茫一片，冰雪的融化还须时日，此时的白杨河仍在冰川的覆盖中，白杨河从吊大坂出发，出山后与鸭儿

河共同孕育了赤金清泉海几个镇的绿洲及老玉门市油田，它是玉门的母亲河，也是山中七百多平方公里土地上野生动物的水源，流程几十公里，动物们成群结队去河边饮水，成为祁连山里最美的画卷。白杨河又是寂寞的，只有早晚动物们会留下嘈杂声，除此外它湍湍流淌一路向西，在暴雨季节也会咆哮发怒，不可一世，但多数时间，只有叮咚的歌唱，不畏艰险，跃过一个一个顽石，激起朵朵小小的浪花，没有树荫更没鱼儿，一度成为地下河，但又冒出地面，化成清泉水涌向绿洲，成为滋养绿洲的源泉。

群山巍峨连绵起伏，层峦叠嶂，雪峰闪耀着寒光融入云天，以绝对的高度和冷酷拒绝人们的攀登，我们只有望而兴叹近在咫尺的山峰遥不可及。河谷中羊群圆滚滚的像白色的大卵石在枯草河滩中缓缓移动，牧羊人悠闲地唱着自己的牧歌。

我们坐下，把自己当作这里的一块顽石，努力亲近这一草一木，听五月的风呼啸，强劲有力，一片萧瑟中细看草根已发出青绿，寒风终将离去，青绿必将是这片草原上最后的主宰。

五月的风还在山中呼啸，但终将带着暖风眷顾这片土地，相信还在山顶忙碌的矿山人也感受到了这迟来的暖意。

五月的风儿轻轻拂过，又是一年春风拂柳、启程的好时节了，去年也差不多是这个时候，我和你预谋了一场说走就走的旅行。不负韶华不负赶路者，怎奈假期出行的人太多，没赶上合适的票，但为了能如约而行，我硬是站了6个多小时，再辗转了两趟车，终于赶到你的城市与你见面。

我们相约在高铁站，远远就看见你，依旧是桀骜不驯的样子，长长的头发束成一个马尾，穿着一件卡其色的衬衣，背着一个姜黄色的双肩包，很有一种徒步者的感觉，你在出站口四处张望，看见我时严肃的脸上立刻笑出花来，那一刻，所有的等待与疲惫都烟消云散。我们继续坐了4个多小时的动车才到达目的地，开始我们真正的自由行。

天气不冷不热，风不大不小，什么都是刚刚好。站在成都的街头，身边是高出一头的你，这个我已经需要仰望的小伙子，心中涌起一股难以言表的情感。

你带着我坐地铁，骑共享单车，我们自由行在这个充满温馨的城市，你宛如一个家长，处处操心，让我仿佛回到了无忧无虑的学生时代，什么都不用想。你对我说，跟我出门，你就不用带脑子了，我暗自窃喜，乐得做一个啥心也不操的傻白甜。

成都，这座古老而又充满活力的城市，以其独特的魅力吸引着无数游客。我们漫步在宽窄巷子里，感受着岁月的沉淀与历史的厚重。你兴致勃勃地向我介绍着每一处景点的故事，眼中闪烁着对知识的渴望和对生活的热爱。走累了，我们拐进一个古色古香的茶馆，好客的女老板为我们沏上一壶茉莉花茶，品着茶，听着音乐，舒适得很。

走过一条古朴的街道，我们来到了锦里古街。这里古色古香的建筑、琳琅满目的特色小吃、熙熙攘攘的人群，构成了一幅生动的画卷。你拉着我走进一家小吃店，点了几样成都的特色小吃。因为人多，我们刚好和另外一对年纪相仿的母女拼桌，你跑前跑后，排队找座位，点菜、拿碗筷，又忙着端菜，对面那个干净素雅女孩，自顾自地玩着手机，应该年纪和你差不多大，不同的是，她的妈妈忙来忙去，排队点菜，拿碗筷，忙得不亦乐乎，那个女孩看见你忙来忙去，似乎意识到什么，把头偏向一边，坐在那里，我心里却自豪地在想，这个男孩以后要是成家，应该是一个顾家的好男人吧。

你细心地为我解释每一种小吃的制作方法和口感，仿佛是一个小导游，我从来没有吃过这么好吃的美味，不知道是因为真的是好吃，还是被你感染，你看我吃得那么香，一副很满足的样子说，我也是从网上查的，没想到这么好吃。看着你憨笑中透出的小狡黠，我开心得大笑起来，心中充满了欣慰和自豪。我知道，你已不再是那个需要我时刻呵护的小男孩了，你已经长成一个有担当、有责任感的青年了。

这次旅行，让我深刻地感受到了儿子的成长和变化。你不再是一个需要我时刻照顾的孩子，而是一个有着自己想法和追求的年轻人。学会了独立思考，学会了关心他人，学会了承担责任。这些变化让我感到欣慰，也让我对你的未来充满了期待。

回想起你小时候的模样，那稚嫩的脸庞、无邪的笑容和纯真的眼神，仿佛还在眼前。那时的你，是那么依赖着我，需要我的保护和陪伴。而现在，你已经能够独立面对生活的挑战和困难，能够勇敢地追求自己的梦想和目标。

作为母亲，我深知成长的不易。但我也相信，只有经历过风雨的洗礼，才能更加坚强和成熟。我希望你能够继续保持这份担当和责任感，不断前行，不断进步。我相信，在下一个巨大的挑战面前，你一定是那个会为梦想不畏风雨的人。

在相聚的这几天里，我们一起品尝美食，一起游览景点，一起分享彼此的心得和感受，一起骑着单车游走在大街小巷，一起讨论冰粉的做法，这些经历不仅让我们更加亲密无间，也让我更加深入地了解了你的内心世界和成长轨迹。

当我们离开的那一刻，我抱了抱你，心中充满了感激和不舍，这次难忘的旅行经历，更是一次心灵的交流和情感的升华，让我看到了你的成长，我相信，在未来的日子里，我们还会一起走更多的路，看更多的风景，经历更多的人生百态。而这一切，都将成为我们人生中宝贵的财富和回忆。

你的车比我早2个小时进站，你挥挥手准备走，又突然转过头笑着对我说：“大美女注意安全啊！”望着你渐行渐远的背影，我心中充满了不舍和欣慰。愿你未来的路越走越宽、越走越顺；愿你的人生充满阳光和希望；愿你永远保持那份担当和责任感，而我，也会一直在这里，默默地支持你、祝福你。

# 耳边吹来五月的风

● 李静



坚守 王正 摄